



派出所为何飘出浓浓艾草香?

短新闻实战

本报记者 陈毅人 通讯员 章飞燕 余航

本报讯 6月17日早上7点,淳安县大墅镇大墅村艾草园里就忙活起来。趁着天晴,村民们把刚刚采摘下来的艾草打包,快速装上一辆小型货车。“今天太阳大,赶紧出发!”余师傅和几名村民跟车出发,他们的目的地,是附近的一家派出所——淳安县公安局大市派出所。

派出所的大门敞开着,货车驶入后直奔派出所后院的警营篮球场。6名民辅警已经在那里等候,每人都戴好了手套,货车一停下,他们就围上去,捧起厚厚的艾草,向球场上撒去。

这是要干嘛?事情还得从头说起。

淳安有一家艾草龙头企业,每年生产经营艾草20吨。“从艾草园里摘下来的艾草,最好在3小时内拿去晒,否则会变质或失去药性。”企业负责人史伟慧说。让她感

到头疼的是,今年企业遇到了一个棘手难题,晒艾草的地儿不够用了,“我们一天摘400公斤艾草,以前一部分晒在厂里、一部分晒在仓库,今年仓库因各种原因不能用了。厂里空地面积有限,最多能晒200公斤艾草,赶不上采摘进度。”

5月末,大市派出所所长解宏强到企业走访时,史伟慧吐起了苦水:“本来就不够地方晒,厂里还只能照到半天阳光,过几天又要下雨,可愁死我了!”

解宏强望了望堆积在厂房里的艾草,思忖了会儿,有了个主意。回到派出所后,解宏强跟所班子成员协商后决定:腾出篮球场充当临时晾晒场。次日一早,解宏强给史伟慧发去了信息,“所里的篮球场、门口的空地,都可以晒艾草,场地打扫干净了,随时来吧!”

进入梅雨季后,企业暂缓了生产进度。史伟慧时不时看看天气预报,盼着早点来个大晴天。6月17日,好不容易放晴,史伟慧立马喊了12个村民,一大早就去采摘艾草。200公斤艾草装上车后,就直奔派出所。



解宏强带着民辅警们一起帮忙,“晒艾草,用手比用铲子好,用手抖下来的艾草更薄更均匀。”解宏强跟着余师傅学到“精髓”。大家忙活了半小时,艾草整整齐齐铺满了篮球场,整个派出所都飘散着浓浓“艾草味”。

“得晒足5个小时,中途还要翻面两三次,我们都帮着干。”解宏强说。当天下午

5时,民辅警们又将艾草收拢装车。看着满满一车干爽清香的艾草,史伟慧搓着手直笑:“可算是赶上趟了,这要是捂坏了就浪费了,谢谢你们哦!”

解宏强抹了把额头上的汗,他的警服上沾着几片碎艾草,脸上乐呵呵的:“能帮上忙就好,我看过了,过几天又有晴天,你们再过来吧!”

斑马线立体、会发光!

夏夜,平湖钟埭镇樱花里斑马线动态补光、声光警示,让行人过街更安心。嘉兴市“人行横道线守护工程”正加速推进,平湖市63处关键路口将升级为“智慧斑马线”,目前已投用25处,预计7月底全部完工。新斑马线融合多项“黑科技”:夜间会发光、地面有警示标语、智能投影提醒、AI系统精准预警,并辅以立体减速带和警示灯。

彭鹏 王志杰 黄吉巍 摄



全省首部畜牧业地方性法规是关于“中华熊猫猪”的

让“土特产”成为“新国潮”,让“农产品”升格为“城市IP”

本报记者 江胜忠 实习生 吕承谕

本报讯 近日,金华市政府新闻办召开新闻发布会,就《金华两头乌猪产业发展促进条例》(以下简称《条例》)向媒体进行发布和解读。这是全省首部畜牧业地方性法规,已于5月1日起正式实施。

金华两头乌是我国首批畜禽遗传资源保护地方猪种,被誉为“中华熊猫猪”,是中国四大名猪之一;金华火腿是当地独具特色的历史经典产业,是中国四大名腿之一,两者均是金华最具有辨识度的标志性特色产品。

《条例》兼顾“传承”和“革新”。“传承”,是守住种质资源。金华两头乌猪的种质资

源曾一度濒危,种群规模萎缩至不足万头。《条例》提出,完善保种体系,以“活体保种+遗传材料保存”双轨制为核心,建立金华两头乌种质资源库。“革新”,是通过技术迭代提升产业效率。《条例》提出,支持现代生物技术育种,建立繁育推广体系。例如,鼓励生态化养殖,推广“农牧循环”“圈放结合”模式,在两头乌成年前进行圈养、成年后进行放养,既能保证猪肉的品质,又能缩短生长周期。

《条例》还聚焦“全产业链发展”和“全场景消费”。通过制定“分类标识制度”和“全产业链溯源体系”等条款,将产业链从养殖端延伸至消费端,既保障了产品质量,

又推动产品形态多元化;打造体验式、多样化消费场景,如支持依托义乌小商品市场、横店影视城等资源优势,建设专卖店、展示体验馆,发展直播带货、场景体验等新业态。这种“从牧场到舌尖”的全链条设计,将传统农产品有机嵌入现代消费场景,让“土特产”成为“新国潮”。

近年来,金华一直致力于将两头乌IP化,而“熊猫猪猪”则是最为成功案例。在熊猫猪猪乐园,猪舍内有国际论坛中心、咖啡厅、猪景酒店,室外则是“熊猫猪猪”游乐场,开园以来总接待游客量达到了260万人次,带动农民就业超过500人,为村民增收1200余万元。两头乌从“农产品”升格

为“城市IP”,强化了地方文化认同,也为推进乡村振兴和共同富裕提供了可触摸的载体。

